

暑期相约夏令营 七分喜来三分忧

晚报记者 李鹏 实习生 刘泽

暑假期间,许多家长都想让孩子度过一个充实且有意义的长假。让孩子参加何种活动,怎样度过这个假期成了家长们的心病。据记者了解,夏令营作为孩子外出旅游、成长学习和开阔视野的一种方式,成为我市不少家长的首选。眼下,各种机构也不失时机地推出了面向学生的名目繁多的夏令营活动,面对着五花八门的夏令营,你是否有“乱花渐欲迷人眼”的感觉?面对着各种各样的夏令营,你会为孩子如何选择呢?

夏令营大餐应运而生

暑期来临之后,不少旅行社陆续推出了各种夏令营路

能学到点什么呢?花费也不少,究竟值不值得呢?

许多支持孩子参加夏令营活动的家长这样解释:

参加有好老师带队的夏令营活动,值!

新区的王先生告诉记者,他的儿子小党今年13岁,下学期升七年级,假期这么长,小党在家耐不住寂寞,大人一不留意,他就看电视、玩电脑,眼睛都快近视了,仍屡劝不止。现在学生之间的竞争这么激烈,如果利用假期让孩子参加夏令营活动,在参加集体活动的同时能学到一些东西,这对孩子成长来说是很有好处的。

他打听到现在很多社会机

参加过英语夏令营活动后,能让家长看到孩子的口语有了一些提高;二、让孩子多接触一些朋友,多参加集体活动,学会怎样与其他小朋友相处;三、让孩子多看看外面的世界,多增长一些见识。对于家长来说,夏令营的价格并不是最大的问题,关键在于它的价格是不是和夏令营的品质相符合,如果真的是“物有所值”,就是价格高一些也无所谓。而现在我市一些旅行社举办夏令营活动,虽然是营利性质的,但是只要他们能做到不总是把赚钱放在第一位,尽最大可能给孩子们一个开心、有益的夏令营,其实还是很有商机的,而且报名者也会很多。

大多送孩子参加夏令营活动的家长们却说,只要他们能够保证孩子们的安全,能让孩子们学到点东西,能让孩子们过上愉快的假期,花钱也值。

王女士则为孩子参加夏令营活动时的安全问题十分担忧。夏令营活动没有家长的陪同,如果孩子多,管理又跟不上,就很容易出问题。另外,她还提到如果孩子途中生病,也是个头疼的问题。对此,一些夏令营活动的组织者在宣传中明确表示,活动前已做好周密安排,并且安全方面已具有一定的经验。记者采访时了解到,假日旅行社在举行夏令营活动的过程中,每20名营员配一位专职辅导员,另外还配有随队医护人员、安全保卫人员。就这样一些家长仍表示担心。

虽然有很多家长都赞成孩子暑假参加夏令营活动,但也有一些家长提出异议。

浓重的商业气息让家长望而却步

时下各种各样的夏令营、培训班多如牛毛,宣传力度也越来越强,这种商业气息浓重的炒作行为,实在让人担心其内在的教育质量。新区毛先生就不打算让15岁的女儿参加夏令营活动,他说:“虽然参加夏令营活动可以锻炼女儿的个人适应能力,但是只要看到旅行社提出的那些‘品味奥运、感受科技’‘踏名人路、与名人接轨’‘品味艺术大餐、领会艺术神韵’这些口号,就让我困惑,一个十几岁的孩子,她对这些能懂吗?”

抱有这种想法的家长都不让孩子去参加那些广告宣传攻势猛烈的夏令营活动,他们大多都是用省下来的钱买英语教材、磁带、数学资料等,或者干脆请家庭教师,让孩子在假期中好好补习,迎接下一个学年的激烈竞争。他们认为,只要孩子在家能认真学习,学习效果一定也不错,而且孩子开学后学功课也会变得更轻松。

旅行社:要做就做最好

多数旅行社都表示夏令营活动是一种“在玩中受益”的旅



游活动,它的特点就在于注重素质教育,突出寓教于乐,让孩子在游玩中也能得到锻炼、学到知识。记者从一家旅行社的夏令营宣传广告上了解到,活动中每40名营员配有一位讲解员,从营员一上火车,讲解员就将环保、理财、自立等素质教育方面的知识贯穿始终,将教育“镶嵌”在旅游过程中的每一个环节。一旅行社的李女士告诉记者,不同的夏令营路线有不同的侧重点,如北京路线主要突出“开心学习、艺术修养、感受奥运”,上海路线则突出“开阔眼界、感受科技、快乐成长”,家长可以根据孩子的不同喜好来选择合适的夏令营活动。另外,旅行社也会针对家长担心的安全保障、活动安排、食宿等诸多问题作出承诺,并采取相关的措施,如制订完整的安全操作手册,对员工进行培训,安排辅导员、解说员,配备随队医生等。虽然旅行社对夏令营活动的意义、可能存在的问题都进行了具体的解说,但夏令营能否真正达到他们所说的标准,记者也不得而知。

过暑假要有理性选择

现在“夏令营”的含义已经有了改变。夏令营本来是孩子们嬉戏、放松的场所,而现在却变成了变相的暑期辅导班。但是,这也迎合了许多家长的心理,孩子们在暑假过于放松,书本都被抛到了九霄云外,参加夏令营活动,既能让孩子们在假期中痛痛快快地玩,又能让他们学到不少知识,这样“寓学于玩”,何乐而不为呢?

某中学教师陈睿说:过两个月长假,理性选择很重要。现在的夏令营,只要父母有钱,孩子想去就能去。对于孩子来说,外面的世界很精彩,很有诱惑力;对于父母来说,需要综合考虑安全、经济等问题,确实很有压力。选择前了解夏令营活动的主办单位、活动宗旨、行程安排、费用分配是十分必要的,但最重要的是活动的特点、有什么与众不同的地方。比如说英语夏令营吧,如果能确保有许多外国小朋友和外籍老师参加,有非常良好的语言环境,确实能使孩子的英语口语上一个台阶,就是贵点儿,去也值。如果只是为了观光的夏令营,带孩子们去观察高楼大厦,游览名山大川,看看波涛汹涌的大海,能够开阔视野,自然也好。但是一定要仔细权衡一下费用,到底值不值得。如果一些夏令营活动有明显的营利性质,我宁愿自己请假带孩子到乡下去玩一玩。还有一些纯粹是大家凑在一起玩的夏令营,我是绝对不会让孩子去的。培养孩子很重要,大人辛辛苦苦一辈子,就是为了让孩子过得好一点。但是,天上不会掉馅饼,赚钱又很辛苦,所以理性选择很重要。

并不是所有旅行社都安排夏令营活动。在一家没有安排夏令营活动的旅行社,工作人员告诉记者,搞夏令营活动“太费心”,直接原因就是孩子多了不好照顾,需要花费大量的精力。另外这位工作人员还表示,夏令营活动难搞,其中一个重要的原因就是孩子,如果孩子不满意,回来后向家长反映,而且更可怕的是“童言无忌”。“好不好,孩子说了算。”

孩子们如是说

记者采访了一些参加过夏令营活动的孩子,他们对各式各样的夏令营活动有着自己不同的看法。一位名叫王欣欣的小女孩说,在北京清华大学,看到大哥哥大姐姐们穿着硕士服、博士服在教学楼前拍照留影,别提有多羡慕了,于是自己便暗暗下定决心,同时也向妈妈保证,自己在以后的学习中要更加刻苦努力,长大后到北京清华大学念书学习。16岁的小飞说,一次快乐的旅行,是一次人生的体验,也是一次难忘的



线。7月24日,记者随机走访了新区的几家旅行社,了解到推出夏令营活动的旅行社一般都会安排三到五条不同的旅游路线,其中北京与上海方向的路线最受欢迎,其次像华东一些城市、部分东部沿海城市如南京、大连、青岛等地的路线也深受孩子们喜欢。由于北京奥运会即将开始,去北京方向的夏令营活动眼下已经结束,我市的旅行社精心推出的夏令营活动有体验学习式的夏令营活动,比如体验军旅生活等,也有科学揭秘式的夏令营活动,如亲近自然、海洋乐园等,这些都深受孩子们的喜爱。

记者采访时了解到,新区一家旅行社推出的“我到上海看世界”快乐成长夏令营活动,7天收费1780元,具体路线安排如下:第一天,放下书包看世界,首站南京;第二天,在南京摇橹水乡古韵览胜;第三天,杭州如画,梦圆“东方剑桥”;第四天,与上海零距离接触,感受新科技;第五天,在上海长风海洋世界与白鲸相约;第六天,步入复旦与名人搞派对;第七天,打道回府,学会感恩。可见夏令营活动的价格不菲,而且时间安排也就7天左右。记者不免深感疑惑,仅仅几天时间就安排了好几个地方,这么匆忙究竟

构都在举办各种各样的夏令营活动,其中有很多像数学提高班、英语口语训练班这样的夏令营活动。听同事说,以前他的女儿参加过这样的夏令营活动,效果还不错。“只要有好老师,相信孩子会让你大吃一惊的,你就让孩子去吧。但是一定要记住,在选择夏令营特别是选择英语夏令营的时候,一定要挑选师资力量较强的夏令营。一般情况下,相对正规的机构开办的夏令营都配有比较好的老师。”王先生的同事如是说。

价格不是问题,关键是品质要高

“我的孩子也参加过几次夏令营活动,大多数旅行社还是不错的,但是也有个别旅行社让我花了冤枉钱。有一次,我的女儿参加一个去北京的夏令营活动,广告上说得多好,但是孩子回来后我一问,实际情况却是把孩子们拉到郊区的一个教室里,让几个外国人和孩子们做了做游戏就算完事了。”新区的刘鸣廷说。

送儿子参加夏令营活动的马先生接受采访时告诉记者,家长让孩子参加夏令营活动无非是想要达到三个目的:一、让孩子真正学到一些东西,比如

最关注的仍然是安全

一位不愿透露姓名的家长对现在的夏令营总结了两大特点:一、不再是学校“好学生、乖宝宝”的专利,只要想参加,谁都可以报名参加;二、夏令营越来越走向市场化,媒体上宣传“高价”夏令营的广告比比皆是,价位动辄数百元上千元。可

